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Parazité koček s důrazem na výskyt zoonotických tasemnic 
 

 
Souhrn 
 

Bakalářská práce se zabývá výskytem nejčastějších endoparazitů u koček v České 

republice. Cílem bylo poskytnout bližší informace a seznámit čtenáře převážně s druhy, které 

mají zoonotický potenciál a mohou tak představovat hrozbu pro člověka. Literární rešerše se 

zabývá různými parazitickými druhy, včetně jejich morfologie, životních cyklů, příznaků 

onemocnění a následné léčby. 

Součástí této práce byl sběr vzorků, který probíhal od března 2023 do ledna 2024. Kočičí 

výkaly byly získány od soukromých majitelů nebo z míst, kde se shromažďují toulavé kočky. 

Sběr byl uskutečněn na území České republiky, jmenovitě z Prahy, Středočeského, 

Pardubického a Moravskoslezského kraje. Odebráno bylo celkem 30 vzorků, které byly 

následně vyšetřovány v laboratoři ČZU. Pro detekci vajíček parazitů v trusu byla použita 

koprologická a larvoskopická metoda. 

Koprologickou metodou bylo zjištěno 14 pozitivních vzorků, což činí celkovou četnost 

výskytu parazitů 46,67 %. Velký důraz byl kladen na výskyt zoonotických tasemnic, respektive 

Taenia spp. a Echinococcus multilocularis. V tomto výzkumu se objevila vajíčka tasemnice ve 

4 vzorcích, což činí prevalenci 13,33 %. Díky těmto výsledkům můžeme předpokládat, že 

kočka není hlavním přenašečem zoonotických tasemnic. V tomto výzkumu se nejčastěji 

vyskytovala Toxocara cati, neboli škrkavka kočičí. Byla zjištěna v 7 vzorcích s prevalencí 

23,33 %. Druhým nejčastějším vyskytovaným druhem byla Capillaria spp. s prevalencí 20,00 

%, což představuje 6 pozitivních vzorků. Mezi další detekované druhy parazitů patří Toxascaris 

leonina (10,00 %), Ancylostoma spp. / Uncinaria stenocephala (16,67 %) a Cystoisospora felis 

(6,67 %). 

Larvoskopickou metodou byla zjišťována přítomnost plicních červů, neboli plicnivek. 

Z celkového počtu 30 vzorků vzešlo 12 pozitivních, což činí celkovou četnost výskytu  

40,00 %. Ve všech pozitivních vzorcích se vyskytovala plicnivka nesoucí název 

Aelurostrongylus abstrusus. Mezi další zjištěné druhy patří Troglostrongylus brevior (10,00 %) 

a Oslerus rostratus (3,33 %). 

 

Klíčová slova: kočka, parazité, zoonózy, tasemnice, Echinococcus 

 

 



  

Cat parasites with an emphasis on the occurrence of 
zoonotic tapeworms 

 
 
Summary 
 

The bachelor thesis deals with the occurrence of the most common endoparasites in cats 

in the Czech Republic. The aim was to provide detailed information and acquaint readers 

mainly with species that have zoonotic potential and thus may pose a threat to humans. The 

literature review covers various parasitic species, including their morphology, life cycles, 

symptoms of disease, and subsequent treatment. 

Part of this work involved sample collection, which took place from March 2023 to 

January 2024. Cat feces were obtained from private owners or from locations where stray cats 

gather. The collection was carried out in the Czech Republic, specifically from Prague, the 

Central Bohemian, Pardubice, and Moravian-Silesian regions. A total of 30 samples were 

collected, which were subsequently examined at the CZU laboratory. For parasite egg detection 

in the feces were used coprological and larvoscopic methods. 

Through coprological examination, 14 positive samples were identified, resulting in an 

overall prevalence of parasites of 46.67 %. Special attention was paid to the occurrence of 

zoonotic tapeworms, specifically Taenia spp. and Echinococcus multilocularis. In this study, 

tapeworm eggs were found in 4 samples, resulting in a prevalence of 13.33 %. Based on these 

results, we can assume that cats are not the main carriers of zoonotic tapeworms. In this study, 

the most commonly encountered parasite was Toxocara cati, or cat roundworm. It was found in 

7 samples with a prevalence of 23.33 %. The second most commonly encountered species was 

Capillaria spp. with a prevalence of 20.00%, representing 6 positive samples. Other detected 

parasite species include Toxascaris leonina (10.00 %), Ancylostoma spp. / Uncinaria 

stenocephala (16.67 %), and Cystoisospora felis (6.67 %). 

The larvoscopy method was used to detect the presence of lungworms. Out of the total 

of 30 samples, 12 tested positive, resulting in an overall prevalence rate of 40.00 %. All positive 

samples contained the lungworm known as Aelurostrongylus abstrusus. Other detected species 

included Troglostrongylus brevior (10.00 %) and Oslerus rostratus (3.33 %). 

 
Keywords: cat, parasites, zoonosis, tapeworms, Echinococcus 
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1 Úvod 

Kočky domácí žijí již tisíce let po boku lidí (Driscoll et al. 2007) a pro mnoho lidí jsou tak 
nedílnou součástí jejich rodin a života celkově. Pouze v České republice žije odhadem přes 
milion koček, jejichž počty se neustále zvyšují. Dle Abbas et al. (2022) žije na celém světě přes 
700 milionů koček z toho jen malá část je součástí nějaké domácnosti. Většina této populace 
jsou kočky toulavé, které nemají pravidelné kontroly a nedostává se jim potřebná prevence. 
Pokud není zvíře pravidelně odčervováno, je tak snadným cílem pro různé parazity a následně 
představuje riziko pro další zvířata případně i pro lidi. I přesto, že kočky přináší majitelům 
mnoho radosti, taktéž mohou představovat zdravotní rizika, jelikož mohou přenášet zoonotické 
parazity. Nejčastějším zoonotickým parazitem u koček je Toxocara cati, neboli škrkavka 
kočičí, která je rozšířená po celým světě a způsobuje onemocnění zvané toxokaróza. Taktéž lidi 
mohou být vystaveni onemocnění způsobené rody Giardia a Cryptosporidium. Jedním 
z nejznámějším zoonotickým parazitem je Toxoplasma gondi, která je také rozšířena 
celosvětově a způsobuje onemocnění zvané toxoplazmóza. Tento parazitický prvok představuje 
riziko převážně pro lidi s oslabenou imunitou nebo pro těhotné ženy (Svobodová et al. 2019). 

Součástí této práce bylo zjistit, zda jsou kočky důležitými přenašeči zoonotických 
tasemnic. Jednalo se například o Echinococcus multilocularis, který způsobuje onemocnění 
zvané Alveolární echinokokóza (AE). Toto onemocnění postihuje především játra, ale jelikož 
je invazivní, tak posléze metastázuje. Bohužel pokud se na AE nepřijde za včas, tak následuje 
dlouhodobá léčba, která nemusí zapůsobit a může tak toto onemocnění končit i smrtí (Casulli 
et al. 2019). Kvůli těmto rizikům je důležité pravidelně odčervovat své mazlíčky a 
nepodceňovat doporučené dávkování, což je 4x do roka. V případě pozorování zvláštních 
projevů je dobré navštívit veterináře a nenechávat nic náhodě.  

Tato bakalářská práce se zabývá kočičími endoparazity, které nejčastěji postihují 
gastrointestinální trakt. Literární rešerše byla doplněna o praktickou část zahrnující 
koprologické a larvoskopické vyšetření kočičích výkalů. 
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2 Cíl práce 

Cílem této bakalářské práce bylo poskytnout bližší informace o parazitech, kteří se 
nejčastěji vyskytují u koček. Především bylo důležité zmínit jaké druhy mají zoonotický 
potenciál a mohou tak představovat hrozbu pro člověka. Literární rešerše této práce byla 
doplněna o praktickou část, která slouží ke zhodnocení výskytu parazitů u koček pomocí 
koprologického a larvoskopického vyšetření.  
  



 9 

3 Literární rešerše 

3.1 Parazité koček 

Evropské domácí kočky se mohou nakazit širokou škálou ektoparazitů a endoparazitů 
(Traversa 2012). Vnitřní i vnější parazité koček představují hrozbu jak pro zdraví zvířete, tak i 
pro lidi. I přesto je mnohem méně dostupných informací o parazitismu u koček než u psů 
(Beugnet et al. 2014). Projevy nákazy mohou být různé, od selhání růstu a mírných poruch 
trávicího traktu až po anorexii, anémii a dokonce i smrt. Vše záleží na druhu parazita a jeho 
množství. Projevy jsou vážnější obzvlášť u koťat s vysokou hojností parazitů (Traversa 2012). 
U koček může docházet k výskytu velkého množství endoparazitů, včetně prvoků, hlístic, 
tasemnic a motolic (Dantas-Torres & Otranto 2014). V mnoha částech světa se převážně 
vyskytují toulavé kočky, které často nemají přístup k veterinární péči nebo ji dostávají jen 
zřídka. U těchto jedinců dochází k častému výskytu tzv. gastrointestinálních parazitů, což 
způsobuje vysoká zdravotní rizika pro lidi, kteří s nimi přicházejí do kontaktu (Millán & 
Casanova 2009). Kočky a psi mají některé gastrointestinální parazity podobné či stejné, jedná 
se například o Giardia, Cryptosporidium nebo Strongylida. Tyto parazitické druhy mohou být 
přenosné i na člověka a způsobit tak závažná onemocnění, tudíž se jedná o zoonózy. Různé 
výzkumy se zabývají tím, jakým způsobem kočky a psi ovlivňují epidemiologii těchto 
zoonotických parazitů. Například bylo zaznamenáno, že toxokaróza se vyskytuje hojně po 
celém světě. Jedná se o zoonózu, která je způsobená rodem Toxocara, u psů Toxocara canis a 
u koček Toxocara cati (Poulsen et al. 2015). Nedávné studie se zabývaly celosvětovým 
výskytem rodu Toxocara a bylo zjištěno, že výskyt u koček je významně vyšší jak u psů. Tento 
výsledek udává, že kočky mají značný podíl na lidské toxokaróze (Rostami et al. 2020). 

Mnoho výzkumů se zaměřilo na prevalenci GIT parazitů u koček v Evropě. Tyto 
parazitární druhy postihují 30,8 % až 35,1 % koček žijících v domácnostech (Beugnet et al. 
2014; Giannelli et al. 2017). Odhady prevalence se však značně liší v závislosti na zkoumané 
populaci, parazitárního druhu a použité diagnostické metodě (Giannelli et al. 2017). Je potřeba 
zmínit, že u koček žijících pouze venku může být míra infekce velmi vysoká, a to kvůli 
nedostatečné či žádné péči (Millán & Casanova 2009). Zkoumání specifických rizikových 
faktorů a pravidelné sledování současného rozšíření gastrointestinálních parazitů u koček 
v dané oblasti může přispět k prevenci a efektivnímu monitorování (Overgaauw & Knapen 
2013). 

Ektoparazité jsou častou příčinou kožních potíží u koček, které může ale nemusí být 
svědivého typu. Jak již bylo zmíněno, mohou způsobovat alergické reakce a přenášet různá 
onemocnění. U mladých nebo oslabených jedinců může dojít i k anémii, která je život 
ohrožující (Araujo et al. 1998). Kočičí blechy jsou zodpovědné přenos nemocí mezi kočkami, 
ale také blechy nebo klíšťata mohou přenášet nemoci z kočky na člověka (Klotz et al. 2011). 
Například blechy mohou přenášet bakterii Bartonella henselae, která způsobuje tzv. nemoc 
z kočičího škrábnutí (Boulouis et al. 2005; Beugnet & Marié 2009). 
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3.1.1 Nematoda 

Nematoda, neboli hlístice, jsou jedním z největších kmenů z říše zvířat, co se týče 
druhové různorodostí i počtem jedinců. Celkový počet druhů se pohybuje od 100 000 až do 10 
milionů, přesto bylo popsáno pouze 20 000 až 30 000 druhů. Existuje vícero druhů hlístic, 
široce rozšířené jsou suchozemské a vodní – mořské i sladkovodní. Některé se dokonce 
vyskytují i v extrémních podmínka, jako jsou horké prameny, polární moře nebo pouště. 
Nematoda jsou volně žijící nebo parazitují na zvířatech nebo rostlinách. Druhy hlístic mají 
různé velikosti, někteří nejsou větší než pár mikrometrů, a naopak jsou i tací, kteří dosahují 
délky i několika metrů. Rozmnožují se vícero způsoby, většinou jsou gonochoristé, kdy mají 
oddělená pohlaví. Též jsou známé druhy, které se množí partenogeneticky nebo jsou 
hermafrodité (Schafer 2016). 

Prevalence gastrointestinálních parazitů u koček dosahuje až 40 % (Capári et al. 2013; 
Beugnet et al. 2014). Šance na infekci koček parazity se zvyšuje s možností pobytu venku, ale 
i postupem věku. Nejčastější druh hlístice, vyskytující se u koček je Toxocara cati, která je 
přenosná i na člověka. Proto je velmi důležité dodržovat preventivní opatření. U koček 
s umožněným přístupem ven je doporučeno odčervovat nejméně 4x do roka (European 
Scientific Counsel Companion Animal Parasites 2017). Pro majitelé koček i veterináře je velmi 
obtížné detekovat infekci hlístic, jelikož přítomnost vajíček nebo larev lze zjistit pouze z trusu. 
I přesto vyšetření trusu a následná diagnostika není součástí preventivní návštěvy u veterináře 
(Beugnet et al. 2014). Pokud by byla zjištěna přítomnost ektoparazitů je velmi pravděpodobné, 
že by kočka mohla být infikovaná i endoparazity (Lavan et al. 2017). Nedávné studie totiž 
odhalili koinfekci gastrointestinálních parazitů a blech u 11,9 % testovaných koček (Beugnet et 
al. 2014). 

Kmen Nematoda je považován za velmi starobylý, přestože jejich fosilie jsou vzácné, 
jejich původ je odhadován do doby mezi 900 až 1 300 miliony lety.  I přes jejich dlouhou 
evoluční historii mají veškerý druhy velmi podobnou anatomickou strukturu (Schafer 2016). 
Identifikaci různých druhů nám usnadňují jejich specifické svalnaté hltany (Jacobs et al. 2015). 
Jsou 4 typy hltanů hlístic – oxyuroidní, rhabditoidní, strongyloidní a trichuroidní (Volf et al. 
2007) viz obrázek č. 1. 

 
 
 

 
 
  

Obrázek č. 1: Typy hltanů hlístic – rhabditoidní, 
strongyloidní, oxyuroidní, trichuroidní (Volf et al. 2007)  
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3.1.1.1 Toxocara cati 

Toxocara cati, neboli škrkavka kočičí, může infikovat veškeré kočkovité šelmy, (Jacobs 
et al. 2015) k infekci u psů nedochází. Jedná se o kosmopolitně rozšířený druh a u nás je 
nejčastějším druhem hlístic u koček. Co se týče morfologie, tak mají bělavé až žluté zbarvení a 
jejich cervikální křidélka jsou široká a krátká (Svobodová et al. 2013). Jacobs et al. (2015) 
uvádí, že dospělí jedinci T. cati dosahují délky 10 – 18 cm, ale Svobodová et al. (2013) uvádí 
délku u samců 6 – 7 cm a u samiček až do 10 cm. Vajíčka T. cati jsou silnostěnná, oválná a 
mají granulovaný povrch, též u nich najdeme jednu blastomeru (Svobodová et al. 2013). 
Škrkavka kočičí se velmi podobá škrkavce psí, ale jedním z rozdílů je, že u psů dochází 
k přenosu i přes placentu. U koček k přenosu T. cati dochází transmamárně neboli laktogenně, 
pozřením paratenického hostitele nebo vajíčka. K infikování koťat dochází až při kojení, jelikož 
nedochází k prenatálnímu přenosu (Jacobs et al. 2015). 

Toxocara cati má komplikovaný životní cyklus. Dospělí jedinci produkují velké 
množství vajíček ve střevech koček, které slouží jako definitivní hostitelé. Poté se vajíčka skrze 
výkaly dostávají do okolního prostředí, a to především do písku a půdy (Fakhri et al. 2018), kde 
následně infikují další možné hostitele ať už paratenické nebo definitivní. Vajíčka se stávají 
infekční v závislosti na vlhkosti, provzdušnění a celkových klimatických podmínkách. Kdy 
doba trvání je pár týdnů až několik měsíců. Vajíčka jsou odolná, ale umírají při teplotách nižších 
jak 10 °C. Pokud jsou podmínky optimální zvládnou přežít v okolním prostředí alespoň 1 rok. 
Pokud pozře vajíčka mladé zvíře, tak dochází k tzv. tracheální migraci. Při které putují vajíčka 
přes játra do plic (tzv. enterohepatopulmonální migrace) z průdušek jsou poté vykašlána a 
znovu polknuta. Následně dokončují svůj vývoj v tenkém střevě. U dospělých koček a 
paratenických hostitelů dochází k tzv. somatické migraci, při které larvy zůstávají v orgánech 
a svalovině. Po pozření paratenického hostitele se larvy uvolní a dokončují svůj vývoj v tenkém 
střevě. Při laktogenní nákaze nedochází k tracheální migraci (Overgaauw & Nederland 2008). 
K laktogenní infekci dochází tak, že se somatické larvy během březosti aktivují, a to v důsledku 
hormonálních změn (Svobodová et al. 2013). 

U mláďat a dospělých koček může docházet k výskytu intestinálních stádií škrkavek a 
u koťat jsou příznaky toxokarózy mnohem výraznější. Mezi klinické příznaky spadá zježená, 
matná srst a špatný výživný stav, který zahrnuje časté zvracení a průjmy. Dochází tak 
k dehydrataci a propadnutí očí, která jsou překrytá tzv. třetím víčkem. Dalším příznakem je 
zvětšené břicho a zvýšená plynatost. U dospělých jedinců i u mláďat pozorujeme především 
hubnutí, apatii, ale i výhřez třetího víčka. Kočičí toxokaróza může mít i fatální dopad, což 
pozorujeme převážně u koťat (Svobodová et al. 2013). 

K diagnostice tohoto onemocnění napomůže mikroskopické vyšetření trusu, při kterém 
se zjistí výskyt vajíček T. cati. V některých případech může dojít k nálezu červů ve zvratcích 
nebo v trusu. Též lze diagnostikovat škrkavky při vyšetření střev za pomocí ultrasonografu 
(Svobodová et al. 2013). 

Co se týká odčervení, tak to provádíme u koťat ve 3. týdnu po narození a poté každé 2 
týdny až do věku 3 – 4 měsíců. Dále se provádí kontroly na parazity v 6 a 12 měsících. Dospělé 
jedince chované pouze doma odčervujeme preventivně 1 – 2krát ročně. Kočky s přístupem ven 
odčervujeme minimálně 4krát do roka. Pokud se jedná o velmi aktivní a mladé zvíře, tak je 
doporučeno odčervovat klidně každý měsíc (Svobodová et al. 2013). 
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Toxocara cati je zoonóza, a tak může představovat riziko i pro člověka. Onemocnění 
nese název larvální toxokaróza a způsobuje „larva migrans ocularis“ a „larva migran 
visceralis“. Dle epidemiologických studií se řadí mezi nejčastější zoonózy u nás (Svobodová et 
al. 2013). Člověk se může nakazit pozřením vajíčka obsahující embrya, které se nachází 
v prostředí (Glickman & Shofer 1987; Svobodová et al. 2013). Též se mohou nakazit při 
konzumaci neočistěné zeleniny a ovoce nebo konzumací syrového masa, ve kterém se nachází 
infekční larvy (Glickman & Shofer 1987). T. cati představuje hrozbu převážně u dětí, jelikož 
se jedná o hlístici přenášenou půdou. Venkovní kočky se často vyprazdňují v blízkosti dětských 
hřišť zejména u pískovišť, což umožňuje nákazu dítěte perorálním způsobem (Gerhold & 
Jessup 2013). 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obrázek č. 2: Životní cyklus Toxocara cati 
(zdroj: https://todaysveterinarypractice.com/parasitology/toxocara-cati-
infection-in-cats/) 
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3.1.1.2 Toxascaris leonina 

Toxascaris leonina, neboli škrkavka šelmí, parazituje jak u koček, tak i u psů. Rod 
Toxascaras není tak častý jak rod Toxocara, ale i tak je T. leonina kosmopolitně rozšířená. 
Tento druh škrkavek se u nás vyskytuje zejména v zoologických zahradách jak u kočkovitých, 
tak i u psovitých šelem. Parazitičtí jedinci mají kroužkovanou kutikulu, bělavé zbarvení a jejich 
cervikální křidélka jsou dlouhá a úzká. Délka jedinců je odlišná, dle pohlaví. Samci dosahují 
délky 6 – 6,6 cm a samičky 6 – 10 cm (Svobodová et al. 2013). Přestože je T. leonina velikostně 
menší než Toxocara cati, tak se nejedná o spolehlivý znak pro jejich rozlišení. Podstatným 
rozdílem v morfologii jsou odlišné hlavové konce těchto druhů škrkavek, u T. cati je zřetelně 
viditelný tvar šípu, viz obrázek č. 5. Dalším důležitým rozdílem mezi těmito druhy je vzhled 
vajíček. T. leonina má vajíčka průhledná a hladká, kdežto T. cati má vajíčka tmavá s hrubým 
povrchem (Jacobs et al. 2015). Svobodová et al. (2013) uvádí podrobnější popis. Dle ní vajíčka 
T. leonina dosahují velikosti 75 – 85 µm, jsou silnostěnná, jejich tvar je oválný až kulovitý a 
nemají granulovaný povrch. A díky jejich průhledné stěně můžeme rozlišit tři charakteristické 
vrstvy. Též uvádí, že vajíčka mají jednu blastomeru, která má světle šedou barvu, je excentricky 
uložena a dosahuje menší velikosti jak u rodu Toxocara.  

Jacobs et al. (2015) uvádí, že k přenosu T. leonina dochází pouze po pozření 
paratenického hostitele nebo vajíčka, tudíž se mohou nakazit pouze dospělí jedinci. Dle 
Svobodová et al. (2013) může dojít k nákaze při pozření zralého vajíčka jehož larva je plně 
vyvinutá. Po pozření se larvy uvolní a pronikají do stěny střeva, kde se 2krát svlékají a následně 
se vrací do lumina střeva, kde dokončují svůj vývoj. Též uvádí, že dochází ojediněle k nákaze 
po pozření paratenického hostitele. Jelikož u tohoto druhu škrkavek nedochází k laktogennímu 
přenosu, tak vystavení nákaze jsou jen odrostlá mláďata a dospělá zvířata. U Toxascaris leonina 
nedochází k enterohepatopulmonální migraci.  

Obrázek č 3: Vajíčko Toxocara cati 
(Jacobs et al. 2015) 

Obrázek č. 4: Larva migrans ocularis 
u člověka (Svobodová et al 2013) 



 14 

K častým příznakům nákazy patří matná srst, zhoršený výživný stav a průjmy.  
T. leonina se vyskytuje hlavně v početnějších chovech, ale jak bylo už zmíněno její výskyt není, 
tak častý jak u rodu Toxocara. Zajímavostí je, že infikovaný pes T. leonina může nakazit jen 
psy, ale pokud je infikovaná kočka, tak ta může nakazit jak kočky, tak i psy. Tento druh 
škrkavek diagnostikujeme obdobným způsobem jak T. cati a co se týče odčervování, tak to 
provádíme až po pozitivním nálezu (Svobodová et al. 2013). I přesto, že Toxascaras leonina 
není považována za zoonózu, přenos na člověka není zcela vyloučený. Jelikož se vyskytují 
jejich somatické larvy v paratenických hostitelích (Jacobs et al. 2015). 

 

3.1.1.3 Ancylostomatidae 

Měchovci parazitují u koček i psů a způsobují závažné onemocnění, které může končit 
i smrtí (Bowmann et al. 2010). Jedná se o parazity, žijící v tenkém střevě (Jacobs et al. 2015). 
Tito paraziti mají ústní kapsulu, která je mohutná a uvnitř kapsuly se nacházejí kutikulární 
destičky nebo zuby, dle druhu parazita. Za pomocí této kapsuly se přichytávají na sliznici 
tenkého střeva a též díky ní sají krev (Volf et al. 2007). Druhy živící se krví mohou způsobovat 
anémii, a to převážně u mladých zvířat (Jacobs et al. 2015). Mnozí pronikají do hostitele 
perkutánně při čemž využijí hyaluronidázu a peptidázy, což jsou histolytické enzymy (Volf et 
al. 2007). Svobodová et al. (2013) uvádí, že měchovci mohou škodit vícero způsoby. Například 
mohou podráždit a porušit kůži při perkutánní infekci. Dále zmiňuje respirační problémy při 
tracheální migraci a též narušují mukózu tenkého střeva, což způsobuje krvácivé záněty. 
Dospělci měchovců se nacházejí v tenkém střevě, a to jak u koťat, tak i u dospělých koček. 
Infekce se u dospělých koček projevuje krvácivými záněty tenkého střeva, což způsobuje 
průjmy s příměsí krve jejichž následky mohou končit i smrtí (Svobodová et al. 2013). 

Vajíčka měchovců odchází s exkrementy hostitele. Larvy se vyvíjejí ve vajíčku, které 
opouštějí ve venkovním prostředí, kde jim bakterie slouží jako potrava a dokončují zde svůj 
vývin do fáze L3. V tomto stádiu již vyčkávají na hostitele a nepotřebují danou potravu. Do 
hostitele mohou proniknout dvěma způsoby, buď perkutánně nebo perorálně. Při perkutánní 

Obrázek č. 5: Porovnání hlavových konců škrkavek 
(upraveno dle Svobodová et al. 2013) 

Obrázek č. 6: Vajíčko Toxascaris 
leonina (Svobodová et al. 2013) 
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nákaze se larvy přemísťují do plic, přesněji do plicních sklípků a poté přes průdušnici do úst, 
kde jsou následně spolknuty. Vyvíjejí se do stádia L4 a usídlí se v tenkém střevě. Při perorálním 
způsobu nákazy larvy ve stádiu L3 pronikají do sliznice úst a dále do krve nebo se provrtají do 
stěny tenkého střeva, kde dokončují vývoj do L4 a následně se přesouvají do střevního lumenu 
(Volf et al. 2007). Svobodová et al. (2013) uvádí, že u koček nedochází k přenosu Ancylostom 
laktogenně nebo transplacentárně.  
  Z této čeledi u koček parazituje Ancylostoma tubaeforme, A. braziliense, A. ceylanicum 
a Uncinaria stenocephala (Svobodová et al. 2013). Většina druhů má zoonotický potencionál, 
tudíž jsou hrozbou i pro člověka. Například Ancylostoma braziliense představuje riziko pro lidi 
chodící bez bot (Jacobs et al. 2015). Ale tento měchovec se vyskytuje pouze v Jižní Americe 
(Svobodová et al. 2013). Jacobs et al. (2015) uvádí, že ke kožní formě onemocnění dochází u 
nepřirozených hostitelů, kterým je například člověk. Nebo u klasických hostitelů, kteří již 
onemocnění prodělali a jsou tak více náchylní. U zvířat larvy pronikají do kůže převážně 
v oblasti tlapek, hrudníku, břicha a genitálií. U lidí se larvy zavrtávají v oblasti dolních končetin 
nejčastěji do chodidel. Larvy způsobují viditelné cestičky, zarudnutí a svědivé kožní projevy, 
jako jsou vyrážky nebo puchýře. Celosvětově je u lidí známá larva migrans cutanea (LMC) 
(Svobodová et al. 2013). 
 Ancylostoma tubaeforme je celosvětově rozšířená, definitivním hostitelem jsou 
kočkovité šelmy a paratenickými hostiteli jsou především myši (Svobodová et al. 2013).  
A. tubaeforme též představuje potencionální hrozbu i pro psovité šelmy a lidi (Shi et al. 2018). 
Pokud larva pronikne do paratenického hostitele, tak je i několik měsíců infekce schopná. Co 
se týče morfologie, samice dosahují délky 12 – 15 mm a samci 9,5 – 11 mm. Jejich vajíčka jsou 
oválného tvaru a mají tenkou stěnu (Svobodová et al. 2013). Kočky infikované A. tubaeforme 
mohou mít mírné až nepatrné příznaky, též tento parazit může způsobovat anémii, která se 
projevuje nechutenstvím, ztrátou hmotnosti a zeslábnutím (Onwuliri et al. 1981). 
 Ancylostoma braziliense je rozšířená pouze v Jižní Americe, definitivním hostitelem 
jsou kočkovité i psovité šelmy (Svobodová et al. 2013) a dle Taylor et al. (2007) hlodavci 
mohou sloužit jako mezihostitelé. Též uvádí, že samice dosahují délky 9 – 10 mm a samci 
kolem 7.5 mm. Tento druh má ústní kapsulu s dvěma páry velkých zubů na dorzální straně a na 
ventrální straně má zuby velmi malé. 
 Ancylostoma ceylanicum se vyskytuje v subtropických a tropických oblastech, 
definitivními hostiteli jsou především psovité a kočkovité šelmy, ale může jim být i člověk 
(Svobodová et al. 2013). Dle Taylor et al. (2007) se velmi podobá A. braziliense, ale tento druh 
má širší kutikulární pruhy. Infekce se obvykle projevuje mírnými příznaky, ale pokud se jedná 
o těžkou infekci, tak ta je provázená průjmy a anémií. 
 Uncinaria stenocephala se vyskytuje v mírném a subpolárním pásmu, Severní Americe 
a severní Evropě (Taylor et al. 2007). Dle Svobodová et al. (2013) U. stenocephala neboli 
měchovec liščí se u nás vyskytuje nejčastěji ze všech druhů měchovců a zároveň je 
nejrozšířenějším druhem v mírném pásmu. Je tomu tak, jelikož tento druh se vyvíjí ve vyšších 
teplotách, ideálně při 15 – 20 °C. Dle Taylor et al. (2007) jsou definitivními hostiteli kočkovité 
a psovité šelmy a paratenickými hostiteli mohou být různá zvířata. Co se týče morfologie, tak 
samice dosahují velikosti 7 – 12 mm a samci 5 – 8,5 mm (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 
2013). U. stenocephala a Ancylostoma spp. mají prakticky identická vajíčka, jsou oválného 
tvaru a mají tenkou stěnu se 4 – 8 blastomerami. U tohoto druhu je přenos infekce především  
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perorální, perkutánní přenos je minimální (Svobodová et al. 2013). Jacobs et al. (2015) uvádí, 
že mají v ústech místo zubů kutikulární destičky.  

 
 

 
 
 
 

3.1.1.4 Metastrongyloidea 

Plicní červy, neboli plicnivky, jsou nejčastějšími parazity ovlivňující dýchací soustavu 
u koček po celém světě (Traversa & Cesare 2013; Morelli et al. 2021). Až v posledních letech 
získaly plicnivky větší pozornost u veterinářů, jelikož v Evropě dochází k častějším a četnějším 
výskytům těchto parazitů (Traversa et al. 2021). Součástí jedné studie bylo přes 1 900 koček 
z 12 Evropských zemí, následně bylo zjištěno, že plicnivky představují druhý nejčastější druh 
parazitů u koček, po škrkavkách (Giannelli et al. 2017). Většina plicních červů působí v plicích 
nebo krevních cévách v okolí plic. Jejich životní cyklus je nejčastěji nepřímý, často zahrnuje 
mezihostitele, kterými jsou obvykle plži (Taylor et al. 2007). U plicnivek je ústní otvor 
redukován nebo chybí. U samců bývá méně vyvinutý dorsální lalok, který se nachází na 
kopulační burze (Volf et al. 2007). 

3.1.1.4.1 Aelurostrongylus abstrusus 

Tento druh plicnivek je u koček nejrozšířenější a zároveň je celosvětově rozšířen. 
Způsobuje respirační problémy a často může končit i smrtí (Elsheikha et al. 2016). Kočky a 
kočkovité šelmy slouží jako definitivní hostitelé, paratenickými hostiteli jsou plazi, 
obojživelníci, drobní savci a ptáci (Svobodová et al. 2013). Taylor et al. (2007) uvádí, že 
suchozemští plži jsou mezihostitelé, jedná se například o slimáka nebo hlemýždě. 
V mezihostitelích se vyvíjejí larvy do stádia L3 (Svobodová et al. 2013). Taylor et al. (2007) 
uvádí, že plicnivky rodu Aelurostrongylus mají velikost 0,5 – 1 cm, dle Svobodová et al. (2013) 
samičky dosahují délky 9 – 14 mm a samci 5 – 6 mm.  

U koček dochází k infekci po pozření infekční larvy nebo mezihostitele. Kočka se také 
může nakazit po pozření paratenického hostitele, tato cesta je považovaná za nejčastější. 
Následně se larvy dostávají do plic, a to krví nebo lymfou. Dospělí jedinci A. abstrusus se 
nacházejí v průdušinkách a plicních sklípkách koček, samičky zde produkují vajíčka a z nich 

Obrázek č. 7: Porovnání vajíček  
U. stenocephala a Ancylostoma spp. 
(upraveno dle Taylor et al. 2007) 

Obrázek č. 8: Typy ústních otvorů u 
měchovců (upraveno dle Volf et al. 2007) 

Ústní otvor s destičkami       Ústní otvor se zuby 
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se dále vyvíjejí larvy. Ty jsou poté vykašlány, spolknuty a následně s trusem odcházejí do 
venkovního prostředí (Svobodová et al. 2013). Taylor et al. (2007) uvádí, že larvy, které jsou 
vylučovány trusem jsou ve stádiu L1. Jejich konec těla je zahnutý a na špičce se nachází tzv. 
pilovitý výrůstek (Svobodová et al. 2013). 

Klinické příznaky i celkové škody způsobené tímto parazitem závisejí na několika 
faktorech. Jedná se například o věk zvířete, množství červů a taktéž i přítomnost jiného 
onemocnění (Genchi et al. 2014). Mezi příznaky patří kýchání, kašel, výtok z nosu, zánět 
průdušek, hubnutí a poškození plicních arterií. Nejčastěji je infekce pouze mírná a je 
doprovázená občasným kašlem (Svobodová et al. 2013). 

Toto onemocnění lze identifikovat za pomocí Baermanovi metody, která spočívá ve 
vyšetření trusu koček. Nicméně může vykazovat falešné negativní výsledky v závislosti na 
malém množství larev ve vzorcích nebo při nedodržení diagnostických postupů (Moskvina 
2018). Též lze diagnostikovat toto onemocnění při vyšetření plic za pomocí rentgenu a následně 
je výskyt potvrzen Barmannovou metodou. Stupeň infekce se odvádí od počtu larev ve vzorku 
a od toho se též odvíjí závažnosti příznaků (Svobodová et al. 2013). 

3.1.1.4.2 Oslerus rostratus 

Též nazývaný Filaroides rostratus se vyskytuje v Izraeli, USA a na Srí Lance 
(Svobodová et al. 2013). Brianti et al. (2014) uvádí, že byly zaznamenány 3 případy v Evropě, 
respektive v severním Španělsku, jižní Itálii a na Mallorce. Definitivními hostiteli jsou kočky a 
jiné kočkovité šelmy, myši jsou paratenickými hostiteli a plži jsou považovaní za mezihostitele. 
Paraziti působí v parenchymu plic a těžká infekce se projevuje respiračními problémy a 
záchvaty kašle. Diagnostika probíhá stejně jak u A. abstrusus (Svobodová et al. 2013). 

3.1.1.4.3 Troglostrongylus brevior 

Tento druh plicnivky je velice podobný A. abstrusus, ale předpokládá se, že má vyšší 
patogenitu. Je tomu tak díky větší velikosti dospělých jedinců a jejich umístění v průduškách a 
průdušinkách (Brianti et al. 2021). Definitivními hostiteli jsou kočky, které se vyskytují 
v blízkosti Mrtvého moře (Svobodová et al. 2013). Dle Brianti et al. (2021) byla v posledních 
letech zjištěna infekce T. brevior ve vícero zemí. Též uvádí, že Troglostrogylus brevior je 
druhou nejčastěji diagnostikovanou plicnivkou u evropských koček. Svobodová et al. (2013) 
uvádí suchozemské plže za mezihostitele, dle Brianti et al. (2021) se převážně jedná o 
hlemýždě. Paratenickými hostiteli jsou různá zvířata, ale nejčastěji jimi jsou ptáci, plazi a 
hlodavci.  Brianti et al. (2014) uvádí, že T. brevior infikuje jak domestikované kočky, tak i další 
druhy kočkovitých šelem.  

Larvy ve stádiu L1 jsou vylučovány s trusem do venkovního prostředí, kde následně 
využívají k vývoji mezihostitele. Tento druh plicnivky dokončuje svůj vývoj do L3 
v mezihostiteli, ale může ho dokončit i v paratenickém hostiteli.  Infekční larvy ve formě L3 
odchází z mezihostitele pomocí slizu a následně jsou pozřeni paratenickým nebo definitivním 
hostitelem. Též může docházet k přenosu L3 z plže na plže. Kočka se tudíž může nakazit 
pozřením infekčních larev, mezihostitele nebo paratenického hostitele. Též se polemizuje o 
laktogenním přenosu (Brianti et al. 2021). 
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T. brevior je těžké diagnostikovat ve fázi L1, jelikož je často zaměňován za A. abstrusus 
(Deak et al. 2017). Nákaza touto plicnivkou způsobuje dýchací problémy a u koťat může mít 
fatální dopad. Klinické příznak zahrnují dušnost, kašel a kýchání. Též může docházet ke 
koinfekci s dalšími parazity, což má dopad na zdraví zvířete a jejich příznaky (Brianti et al. 
2021). Nejhorší projevy jsou u mláďat, a to v prvních 6 měsících od narození. T. brevior je 
převážně považován za onemocnění koťat, jelikož u dospělých jedinců není tak častý a závažný 
(Cavalera et al. 2018). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

3.1.1.5 Capillariidae 

Tato čeleď zahrnuje parazity působící v dýchací, trávicí a močové soustavě (Volf et al. 
2007). Dle druhu se liší místo výskytu a jejich patogenita. Většina z nich způsobuje mírné 
příznaky, ale někteří mohou způsobovat i zánět tenkého střeva, především u ptáků (Jacobs et 
al. 2015). Jedná se o červy připomínající vlasy, jednotlivé druhy mají různé velikosti a jejich 
délka se pohybuje mezi 1 – 5 cm (Jacobs et al. 2015). Druhy jsou převážně geohelminti, tudíž 
mají přímý vývojový cyklus. Najdou se ale i takové druhy, které jsou biohelminti a využívají 
tak žížaly jako mezihostitele nebo paratenické hostitele (Volf et al. 2007; Jacobs et al. 2015). 
Rozpoznat je od ostatních druhů podobné velikosti je celkem snadné, jelikož mají specifická 
vajíčka. Jsou světlé barvy, soudečkovitého tvaru a na koncích mají pólové zátky (Volf et al. 
2007; Jacobs et al. 2015). Dle Svobodová et al. (2013) jsou vajíčka podobná rodu Trichuris, 
avšak se liší tvarem a velikostí. (viz obrázek č. 10) U koček působí Capillaria aerophilla 
v dýchacích cestách, C. plica a C. feliscati v močovém měchýři a C. hepatica v játrech 
(Svobodová et al. 2013). 
  

Obrázek č. 9: Životní cyklus Troglostrongylus brevior (Brianti et al. 2021) 
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3.1.1.5.1 Capillaria aerophila 

Též nazývaný Eucoleus aerophilus způsobuje kapilariózu dýchacích cest. Tento druh se 
vyskytuje kosmopolitně převážně u koček a psů, ale též dochází k výskytu u kočkovitých, 
psovitých a lasicovitých šelem (Svobodová et al. 2013). Zřídka může být přenosný i na člověka 
(Conboy 2009; Traversa et al. 2010). Působí především v průduškách a průdušinkách, ale též 
mohou být nalezeny v průdušnici, nosní a čelní dutině (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 
2013). Dospělý jedinec dosahuje délky 3 – 5 cm a má nitkovitý tvar (Svobodová et al. 2013), 
Taylor et al. (2007) uvádí, že samice měří kolem 32 mm a samci 24 mm. Vajíčka mají 
soudkovitý tvar, silnou stěnu a na obou koncích pólové zátky. Dle Svobodová et al. (2013) měří 
vajíčka 55 μm, ale Taylor et al. (2007) uvádí rozměry 59 – 80 × 30 – 40 μm. 
 Životní cyklus u C. aerophila může být přímý i nepřímý (Taylor et al. 2007). Samička 
naklade vajíčka v dýchacích cestách definitivního hostitele. Ty jsou poté vykašlány, spolknuty 
a vyloučeny spolu s trusem do venkovního prostředí. Následně se vyvíjejí do infekčního stádia, 
což trvá většinou 5 – 6 týdnů. V případě přímého cyklu se zvíře nakazí po pozření infekčního 
vajíčka. U nepřímého cyklu je zvíře nakaženo po pozření mezihostitele, kterým jsou dešťovky 
(Taylor et al. 2007; Traversa et al. 2011; Svobodová et al. 2013). 
 Onemocnění bývá často bez příznaků. Těžká infekce způsobuje kýchání, hvízdání, 
dušnost, chronický kašel a někdy i progresivní hubnutí (Traversa et al. 2010; Svobodová et al. 
2013). Při diagnostice se využívá koprologické vyšetření a následně jsou vajíčka pozorovaná 
pod mikroskopem. K léčbě je využíván fenbendazol v doporučených dávkách, po dobu 10 dnů. 
Též mohou být předepsány přípravky s účinnou látkou moxidektin (Svobodová et al. 2013).  

3.1.1.5.2 Capillaria plica 

Též nazývána Paersonema plica způsobuje kapilariózu močového měchýře. V České 
republice se vyskytuje pouze zřídka, jinak je celosvětově rozšířená. Definitivními hostiteli jsou 
kočky, psi a jiné kočkovité a psovité šelmy (Svobodová et al. 2013). Samci dosahují délky  
13 – 30 mm a samice 30 – 60 mm. Vajíčka mají rozměry 63 – 68 × 24 –27 μm (Taylor et al. 
2007). C. plica působí v močovém měchýři a zřídka v ledvinné pánvičce (Taylor et al. 2007; 
Svobodová 2013). Jedná se o biohelminty, tudíž mají vývoj nepřímý. Mezihostitelem jsou 
dešťovky. Zvíře se nakazí pozřením mezihostitele, larvy se poté uvolní, provrtávají se do stěny 

Obrázek č. 10: Porovnání vajíček Trichuris spp. a 
Capillaria spp. (upraveno dle Taylor et al. 2007) 
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střeva a následně putují krví do močových cest. Vajíčka v tomto případě vycházejí s močí 
(Svobodová et al. 2013). Infikované kočky bývají vě většině případů bezpříznakový a často 
infekce ustupuje sama od sebe. Při těžké nákaze může dojít k hematurii a polakisurii, což jsou 
poruchy močového měchýře (Bédard et al. 2002; Svobodová et al. 2013). 

3.1.1.5.3 Capillaria hepatica 

Též nazývaná Hepaticola hepatica nebo Calodium hepaticum (Svobodová et al. 2013). 
Dle Taylor et al. (2007) se jedná o velmi tenké červy s délkou 1 – 5 cm. Samice dosahují délky 
53 – 78 mm a samci 24 – 37 mm. Vajíčka mají na obou koncích pólové zátky a mají rozměry 
45 – 60 × 30 – 35 μm. Definitivními hostiteli jsou převážně kočky a psi. C. hepatica se může 
objevit i u zajícovců, hlodavců a u koní. Jedná se o zoonózu tudíž je možný přenos na člověka 
(Svobodová et al. 2013). Capillaria hepatica je rozšířená celosvětově jak u zvířat, tak i u lidí 
(Fuehrer 2014). U nás byla zatím zjištěna pouze u zajíců (Svobodová et al. 2013). Mají přímý 
životní cyklus a je velice odlišný od ostatních druhů Capillaria. Dospělci působí v játrech, 
samičky zde kladou vajíčka a ty se hromadí v jaterním parenchymu. Vajíčka nejsou vylučovaná 
do venkovního prostředí, jak u ostatních druhů. Zůstávají v parenchymu do té doby, než bude 
hostitel po smrti a jeho tělo bude rozložené. Pokud hostitele pozře predátor, tak poté dojde 
k vyloučení vajíček s trusem do venkovního prostředí (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 
2013; Jacobs et al. 2015). Častými klinickými příznaky je žíznivost, nechutenství, zvracení a 
žloutenka. Dochází k selhání jater a převážně toto onemocnění končí fatálně (Svobodová et al. 
2013). 

 
 
 
 

  

Obrázek č. 11: Vajíčka v jaterním parenchymu 
(Jacobs et al. 2015) 
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3.1.1.6 Trichuris spp. 

Tenkohlavci jsou červi připomínající vlas, přední úzká část představuje ¾ celkové délky 
těla. U těchto parazitů dochází k pohlavnímu dimorfizmu, kdy samičky mají rovnou zadní část 
a samci stočenou, viz obrázek č. 12 (Svobodová et al. 2013). Taylor et al. (2007) upřesňuje, že 
se v zadní části těla nachází pohlavní orgány. Jedná se o geohelminty a jejich vajíčka jsou 
citrónovitého tvaru, tlustostěnná a na koncích mají pólové zátky (Volf et al. 2007; Svobodová 
et al. 2013). Vajíčka připomínají rod Capillaria, ale tyto jsou větší, světlejší, jejich tvar spíš 
připomíná citrón a vnější vrstva má zrnitou strukturu (Jacobs et al. 2015). Po pozření hostitele 
se pomocí přední části těla zanoří do sliznice střeva a zadní částí zasahují do lumenu střeva 
(Volf et al. 2007). K diagnostice je používaná koprologická flotační metoda a následné 
mikroskopické vyšetření preparátu. Při diferenciální diagnóze může být zjištěna při 
endoskopickém vyšetření. Díky elektrolytových dysbalancí se toto onemocnění též nazývá 
pseudoaddisonova choroba. U koček byl zaznamenán Trichuris vulpis, T. serrata a  
T. campanula (Svobodová et al. 2013) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

3.1.1.6.1 Trichuris vulpis 

Trichuris vulpis, neboli tenkohlavec liščí, je kosmopolitně rozšířen, u nás se řadí mezi 
běžné parazity psů, lišek a dalších psovitých šelem (Svobodová et al. 2013). Může docházet 
k výskytu i u koček (Taylor et al. 2007), ale dle Zajac et al. (2012) se nevyskytuje tak často, jak 
u psů. Dospělí jedinci dosahují délky 4,5 – 7,5 cm, jejich vajíčka jsou hladká a mají hnědé nebo 
žluté zbarvení (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 2013). Taylor et al. (2007) Uvádí rozměry 
85 × 40 μm a Svobodová et al. (2013) uvádí 70 – 85 × 35 – 40 μm. Jejich tlustý a široký ocas 
představuje asi ¼ celkové délky těla (Bowmann 2002). Tito hlístice působí převážně v tlustém 
střevě přesněji v proximální části nebo ve střevě slepém. Jedná se o zoonózu, tudíž představuje 
riziko i pro člověka (Svobodová et al. 2013). T. vulpis u lidí může být zaměňován za lidskou 
trichuriózu způsobenou T. trichiura, ale lze je od sebe rozeznat dle rozměrů vajíček za pomocí 
měřidla v okuláru mikroskopu (Márquez et al. 2012). 

Trichuris vulpis má přímý životní cyklus, jedná se tudíž o geohelminty (Svobodová et 
al. 2013). Vajíčka odcházejí s trusem do venkovního prostředí, kde se vyvíjejí do infekční larvy 

Obrázek č. 12: Pohlavní dimorfizmus Trichuris spp. 
(upraveno dle Svobodová et al. 2013) 
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L1. Proces trvá 1 – 2 měsíce dle teploty a vlhkosti prostředí. Pokud podmínky nejsou optimální 
vajíčka dokáží přežít ve venkovním prostředí i několik let (Taylor et al. 2007). Svobodová et 
al. (2013) udává, že se infekční larva vyvine za 9 – 10 dní, při teplotě 25 – 30 °C. Což je 
optimální teplota pro vývoj rodu Trichuris. Tento druh hlístic využívá perorální způsob nákazy, 
kdy se po pozření uvolní larva z vajíčka a proniká do sliznice tenkého střeva, kde se několikrát 
svléká a poté se vrací do lumenu střeva. Následně se přemísťuje do střeva tlustého. 

U lišek se spíše jedná o lehkou formu onemocnění, někdy až bezpříznakové. U psů se 
vyskytuje těžší forma, která se projevuje hubnutím, krvavými průjmy a doprovázená je pocitem 
nedostatečného vyprázdnění. Způsobuje krvácivý zánět tlustého i slepého střeva (Taylor et al. 
2007, Svobodová et al. 2013). Trichurióze nelze úplně předcházet, jelikož ne všechny 
odčervovací přípravky jsou dostatečně účinné. K léčbě se používají jednorázové přípravky 
obsahující účinnou látku moxidektin nebo milbemycin. U přípravků s opakovaným 
dávkováním se používají účinné látky na bázi febantel a fenbendazol. Doporučené dávkování 
je každý den po dobu 3 – 5 dnů (Svobodová et al. 2013). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

3.1.1.6.2 Trichuris serrata 

Vyskytuje se převážně v subtropických a tropických zemích. Převážně postihuje kočky, 
ale též může dojít k nákaze u psů a jiným kočkovitých a psovitých šelem. Dospělí jedinci mají 
menší velikost, jak Trichuris vulpis. Jejich délka dosahuje pouhých 2 – 3 cm (Svobodová et al. 
2013). T. serrata může způsobit zánět slepého střeva i zánět horní části střeva tlustého. Tento 
druh má podobnou virulescenci a patogenitu jak T. campanula, která se též vyskytuje u koček. 
Bylo zjištěno, že se tato trichurióza nejvíce podobá T. vulpis, která způsobuje trichuriózu 
nejčastěji u psů (Ketzis et al. 2015). Dle Taylor et al. (2007) má T. serrata podobný životní 
cyklus, patogenezi, klinické příznaky i léčbu jak T. vulpis. 
  

Obrázek č. 13: Velmi rozšířená infekce T. vulpis 
u psa (Svobodová et al. 2013) 
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3.1.2 Cestoda 

Neboli tasemnice jsou velmi častými parazity u koček a psů (Svobodová et al. 2013). 
Tato třída parazituje u všech druhů obratlovců a zahrnuje asi 5 000 druhů (Volf et al. 2007). 
Životní cyklus převážné většiny zahrnuje vícero hostitelů a působí v trávicí soustavě. 
Tasemnice mají většinou vytvořenou hlavičku přesněji skolex obsahující příchytné orgány 
např. přísavky kruhovitého typu nebo botrie, což jsou přísavné rýhy. Nejvýraznějším rysem je 
jejich tělo neboli strobila, která se skládá ze samostatně reprodukčních článků též nazývaný 
proglotidy (Volf et al. 2007; Jacobs et al. 2015). Dospělé tasemnice obvykle způsobují jen malé 
škody, i když mohou být impozantní svou velikostí, některé dosahují délky i několik metrů. 
Větší obavy se týkají jejich larválního stádia, jelikož mohou způsobovat vážnější škody. 
Dospělci převážně působí v tenkém střevě definitivních hostitelů (Jacobs et al. 2015). Většina 
tasemnic má samčí i samičí pohlavní orgány v každém článku, což z nich dělá hermafrodity. 
Některé tasemnice mají tvořené tělo pouze jedním článkem, a tak nesou název monozoické. 
Tasemnice s několika nebo mnoha články se nazývají polyzoické (Volf et al. 2007). Tasemnice 
mají rozlišné životní cykly a morfologické vlastnosti, dle nich se řadí do dvou řádů – 
Pseudophyllidea, neboli štěrbinovky, a Cyclophyllidea, neboli kruhovky.  

U koček z řádu Pseudophyllidea působí Spirometra mansonoides, která způsobuje 
spirometriózu a Diphyllobothrium latum, které způsobuje difylobotriózu. U nás se moc 
nevyskytují. Pro tento řád jsou typické dvě botrie neboli přichycovací štěrbiny na skolexu. 
Chybí jim háčky a přísavky ve skolexu. Mají 3 typy vývojových stádií – procerkoid, 
plerocerkoid a koracidium.  Pro svůj vývoj potřebují vodní prostředí.  

Z řádu Cyclophyllidea u koček působí např. Dipylidium caninum, Hydatigera kamiyai, 
Taenia serialis, Taenia pisiformis a Echinococcus miltiocularis, (Svobodová et al. 2013) které 
jsou podrobněji popsané viz níže.  

3.1.2.1 Dipylidium caninum 

Neboli tasemnice psí způsobuje parazitické onemocnění zvané dipylidióza (Svobodová 
et al. 2013; Rousseau et al. 2022). D. caninum je celosvětově rozšířen, převážně na místech, 
kde dochází k výskytu blech (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 2013). Jedná se o nejčastější 
tasemnici u psů a koček (Svobodová et al 2013). Definitivními hostiteli jsou psi, lišky, kočky a 
zřídka i lidé. Mezihostiteli jsou blechy a ojediněle všenky (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 
2013; Martínez-Barbabosa et al. 2014). Tato tasemnice je menších rozměrů jak rod Taenia, 
dosahují délky přibližně 80 cm (Taylor et al. 2007). Svobodová et al. (2013) udává, že měří  
15 – 45 cm a ojediněle těch 80 cm. Vajíčka jsou světlé barvy a kulovitého tvaru, rozměry jsou 
38 – 45 μm. Jejich skolex má 4 přísavky kruhovitého typu a vysouvatelné rostelum obsahující 
3 – 4 řady menších a větších háčků. Zralé články mají jádra ve tvaru okurek, mají narůžovělé 
zbarvení a rozměry mají 7 – 12 × 2 – 4 mm. Tudíž jsou spíš delší než širší. 

Uvolněné články tasemnic jsou aktivní a mohou být nalezeny u ocasu zvířete. Uvnitř se 
nachází kokony, každý obsahuje přibližně 20 vajíček. Ve vajíčkách se vyvíjejí larvy přesněji 
onkosféry. Vajíčka jsou vyloučená s aktivním článkem nebo dojde k uvolnění až po rozpadu 
článku. Všenky se mohou nakazit v jakémkoliv vývojovém stádiu. Blecha se nakazí v larválním 
stádiu a uvnitř tělní dutiny se vyvine larvocysta typu cysticerkoid. Larvocysta přetrvává v bleše 
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až do stádia imága. Což je dospělý jedinec hmyzu. Definitivní hostitel se nakazí při pozření 
mezihostitele. Prepatentní perioda trvá přibližně 3 týdny (Taylor et al. 2007). 

U Dipylidium caninum může docházet i k laktogennímu přenosu. Mezi klinické 
příznaky se řadí špatná srst, nechutenství, hubnutí a kolikové bolesti. U mláďat se mohou 
vyskytovat závažnější příznaky, které obnáší křeče a jiné projevy neprůchodnosti střev. 
Nejčastěji bývá tento parazit diagnostikován pouhým nálezem článku v ocasní oblasti nebo ve 
výkalech. Též se může provést koprologické vyšetření. K léčbě se využívají odčervovací 
přípravky proti tasemnicím, doporučují se přípravky s účinnou látkou prazikvantel nebo 
epsiprantel. Je nezbytně důležité použít i antiparazitika proti blechám a všenkám. Efektivní jsou 
spreje a spot-on kapičky (Svobodová et al. 2013). 

Dipylidióza u lidí byla zjištěna v Evropě, USA a Asii. Nejčastěji se docházelo k výskytu 
u dětí, převážně u kojenců. Toto onemocnění je u lidí převážně bezpříznakové nebo se 
neobjevují specifické příznaky (Cabello et al. 2011). Svobodová et al. (2013) dodává, že přímý 
kontakt s nakaženou kočkou nebo psem neobnáší riziko pro lidi, mohou se nakazit pouze 
perorálné tudíž pozřením blechy nebo všenky. 

3.1.2.2 Hydatigera kamiyai 

Jedná se o tasemnici z rodu Taenia, která je rozšířená převážně v Evropě, západní Sibiři 
a ojediněle se objevila i v Japonsku (Lavikainen et al. 2016). Tato tasemnice jednou z entit 
v rámci komplexu druhů Hydatigera taeniaeformis (Nakao et al. 2013; Lavikainen et al. 2016). 
Hydatigera kamiyai je zoonotický parazit, tudíž představuje hrozbu i pro člověka (Deplazes et 
al. 2019). Co se týče morfologie, jejich zbarvení je bělavé, dosahují délky  
16 – 60 cm, jejich tělo je ploché a na rozdíl od jiných druhů tasemnic nemají skolex, neboli 
hlavičku oddělenou krčkem od těla. Skolex mají obohacený čtyřmi přísavky a chobůtek, na 
kterém se nachází dvě řady háčků. Tělo mají tvořené články a v každém z nich se nacházejí 
pohlavní orgány (Alvi et al. 2021).  

Životní cyklus rodu Taenia většinou zahrnuje dva hostitelé, definitivními hostiteli jsou 
masožravci v tomto případě kočkovitý, psovitý a lasicovitý šelmy. Mezihostiteli jsou drobní 
savci převážně hlodavci (Deplazes et al. 2019) Články, co jsou plné vajíček se oddělí od těla 
tasemnice a jsou vylučovány s trusem do venkovního prostředí. Po vyloučení jsou vajíčka ihned 
infekce schopná a vyčkávají na pozření mezihostitelem, neboli hlodavcem. Po pozřením putují 
vajíčka do střev, kde se vyvíjejí do dospělého jedince a následně se přemísťují do jater, kde 
vytváří larvocystu typu strobilocerkus. Larvocysta dospívá přibližně 9 týdnů a poté je schopna 
infekce. Definitivní hostitel se nakazí po pozření mezihostitele, poté se uvolní strobilocerkus a 
usídlí se ve střevě, kde tasemnice mohou přežívat a vylučovat články i několik let (Deplazes et 
al. 2019). 

Tento druh tasemnice má nízkou patogenitu a obvykle jsou kočky bezpříznakové. 
Diagnostika probíhá obdobně, jak u jiných druhů tasemnic. Léčba je ve formě antiparazitik 
s účinnou látkou prazikvantel. (Alvi et al. 2021) 
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3.1.2.3 Taenia serialis 

Též nazývaná Coenurus serialis je rozšířená po celém světě. Definitivními hostiteli jsou 
psi, lišky a další psovité šelmy (Taylor et al. 2007). Svobodová et al. (2013) uvádí, že též jimi 
mohou být i kočky. Mezihostiteli jsou králíci, zajíci a hlodavci. U mezihostitelů působí v játrech 
a u definitivních hostitelů v tenkém střevě. Dospělí jedinci měří 50 – 70 cm a mají dvě řady 
háčků. Jejich larvocysta je typu coenurus serialis a velikostně dosahuje 4 – 6 cm. Množství 
skolexu v larvocystě je uspořádané do řad. Vajíčka jsou typická pro rod Taenia.  
Jsou vylučována s trusem definitivním hostitelem do venkovního prostřední, poté je pozře 
mezihostitel (Taylor et al. 2007). Kde působí v podkoží, svalovině a retroperitoneálním 
prostoru (Svobodová et al. 2013). Následně se nakazí definitivní hostitel perorálním způsobem. 
Onemocnění bývá bezpříznakové jak u mezihostitelů, tak i u definitivních hostitelů. K léčbě se 
též používají odčervovací přípravky proti tasemnicím (Taylor et al. 2007). Vzácně dochází 
k přenosu na člověka, tudíž se jedná o zoonózu (Svobodová et al. 2013, Yamazawa et al. 2020). 

3.1.2.4 Taenia pisiformis 

Dle Lixia et al. (2022) se T. pisiformis řadí mezi nejrozšířenější gastrointestinální 
parazity. Tento druh je rozšířen po celém světě (Taylor et al. 2007). Definitivními hostiteli jsou 
kočky, psi a další kočkovité a psovité šelmy (Chen et al. 2013; Svobodová et al. 2013). 
Mezihostiteli jsou zajíci a králíci (Taylor et al. 2007; Toral-Bastida et al. 2011). Svobodová et 
al. (2013) zmiňuje pouze králíka jako mezihostitele. Yang et al. (2012) uvádí, že tento druh 
tasemnice může způsobit závažné zdravotní problémy, které mohou končit i smrtí. Lixia et al. 
(2012) uvádí, že T. pisiformis má fatální dopad na králíky. U mezihostitelů působí v pobřišnici 
a játrech. U definitivních hostitelů se nacházejí v tenkém střevě (Taylor et al. 2007).  
T. pisiformis má podobné molekulární, morfologické a reprodukční znaky jako například  
T. crassiceps, T. solium, T. hydatigena a T. taeniaeformis (Betancourt et al. 2012). 

Dospělí jedinci dosahují délky až 2 m a jejich vajíčka jsou oválného tvaru s rozměry  
37 × 32 μm (Taylor et al. 2007). Mají výrazný skolex a na něm se nachází rostelum, což je 
vysunovatelný chobotek. Uvnitř něj se nachází 34 – 48 háčků malé i velké velikosti, viz obrázek 
č. 16. Jejich larvocysta je typu cysticercus pisiformis a obvykle se nachází v shlucích ve tvaru 
hroznu. Jednotlivé larvocysty odpovídají velikosti hrášku a mají průhlednou stěnu (Taylor et 
al. 2007; Svobodová et al. 2013). Co se týče životního cyklu, tak vajíčka odcházejí s trusem 
definitivního hostitele. Ty jsou poté pozřena mezihostitelem, líhnou se v tenkém střevě a poté 
pomocí portálního oběhu pronikají do jater. Dále se přemisťují do jaterního parenchymu, kde 
se po 2 – 4 týdnech tvoří cysticercus pisiformis a přichytí se na pobřišnici přesněji na 
mezenterium a omentum. Definitivní hostitel se nakazí při pozření mezihostitele s larvocystou. 
Prepatentní perioda trvá 6 – 8 týdnů (Taylor et al. 2007). 
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3.1.2.5 Echinococcus multiocularis 

Neboli měchožil bublinatý se převážně vyskytuje v jižní a severní Evropě, Kanadě, 
USA, Austrálii a Asii (Svobodová et al. 2013). Definitivními hostiteli jsou převážně lišky, ale 
též jimi mohou být i kojoti, vlci, psi a kočky. U koček se toto onemocnění nevyskytuje tak často 
jak u psovitých šelem. Mezihostiteli jsou hlodavci, u nás převážně hraboši. Též se jim může 
stát i člověk, jelikož se jedná o zoonózu (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 2013; Casulli et 
al. 2019). U definitivních hostitelů působí ve spodní části tenkého střeva. U mezihostitelů se 
nachází v játrech, ale i v plicích, svalech, mozku a lymfatických uzlinách (Taylor et al 2007). 

Echinococcus multiocularis způsobuje u člověka onemocnění zvané Alveolární 
echinokokóza (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 2013; Casulli et al. 2019). Odhaduje se, že 
celosvětově se touto nemocí nakazí ročně více než 18 000 lidí, nejvíce případů se objevuje 
v Evropě a Asii (Storandt & Kazacos 2012). Pravděpodobně nejvíce případů s tou nemocí se 
vyskytuje v Číně, dle jedné studie bylo zjištěno, že tyto případy tvoří přibližně 91% celosvětové 
zátěže (Torgerson et al. 2010). Člověk se nakazí při kontaktu s vajíčky z psích, liščích a 
kočičích výkalů (Svobodová et al. 2013; Casulli et al. 2019).  

Alveolární echinokokóza postihuje především játra, ale je invazivní a posléze 
metastázuje. Pokud není léčená, může mít i fatální dopad. Při oslabené imunitě se průběh 
onemocnění výrazně zhoršuje. Toto onemocnění lze vyléčit pomocí chirurgického radikálního 
zákroku, bohužel spousta lidí není vhodnými kandidáty kvůli pozdní diagnóze. U těchto 
případů je doporučená dlouhodobá terapie přípravkem zvaným albendazol (Casulli et al. 2019). 

E. multiocularis připomíná Echinococcus granulosus, ale tento druh je menších 
rozměrů. Dospělí jedinci dosahují délky 1,3 – 3,7 mm. Vajíčka jsou teniidního typu, a tak je 
nelze rozlišit od vajíček E. granulosus a Taenia spp. při koprologickém vyšetření. Velikostně 
dosahují 30 – 40 μm. Mají larvocystu typu alveolární hydatida neboli alveokok. Obsahující 
skolex má 4 přísavky a obsahuje dvojici řad s malými a velkými háčky (Taylor et al. 2007; 
Svobodová et al. 2013).  

Obrázek č. 15: Vajíčko rodu Taenia  
(Svobodová et al. 2013) 

Obrázek č. 16: Skolex Taenia pisiformis 
(Taylor et al. 2007) 
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Vajíčka odcházejí s trusem do venkovního prostředí. Mezihostitel se nakazí perorálně, 
tudíž pozřením larvy – onkosféry. Larvy se pomocí oběhového systému přesouvají do jater, kde 
se vyvíjí do alveokoku (Taylor et al. 2007). Když se zárodečná vrstva odtrne, tak se tato 
larvocysta dále vyvíjí v dalších zmiňovaných orgánech. Metastáze se rozvíjejí dle délky života 
mezihostitele (Svobodová et al. 2013). Poté, co definitivní hostitel pozře mezihostitele se 
dokončuje životní cyklus. Dospělí jedinec se vyvine přibližně za 5 týdnů a žije pouhých 6 
měsíců (Taylor et al. 2007). K diagnostice je zapotřebí koproantigenů nebo PCR testů, jelikož 
vajíčka nelze určit koprologickým vyšetřením. Majitelé většinou nepostřehnou články 
vycházející s trusem, jelikož jsou menší než 1 mm. K léčbě se používají přípravky proti 
echinokokům, například na s účinnou látkou prazikvantel (Svobodová et al. 2013). 

 
 

 
 
 

  

Obrázek č. 17: Životní cyklus Echinococcus 
multiocularis (Casulli et al. 2019) 
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3.1.3 Protozoa 

Kočky se mohou nakazit různými druhy prvoků (Hinney et al. 2015). Protozoa, neboli 
prvoci, se řadí mezi jednobuněčné organismy (Gardiner et al. 1988; Taylor et al. 2007) a 
dosahují velikosti 10 – 20 μm. I přesto, že se jedná o jednobuněčné organismy, jejich životní 
cykly jsou poměrně složité a často zahrnují vícero hostitelů (Gardiner et al. 1988). Prvoci se 
řadí mezi Eukaryota, tudíž obsahují jádro, mitochondrie, lysozomy, Golgiho aparát a 
endoplazmatické retikulum. Též mohou mít další různé struktury nebo organely s jedinečnými 
funkcemi a vlastnostmi (Taylor et al. 2007). Pod protozoa spadá i kmen Apicomplexa, do 
kterého se řadí rody parazitující také u koček. Jedná se např. o Cryptosporidium, Toxoplasma 
(Kochanowsky & Koshy 2018) a Cystoisospora (Petry et al. 2011; Svobodová et al. 2013). 
Druhy z rodu Cryptosporidium způsobují průjmy u koťat (Scorza & Tangtrongsup 2010) a 
nejčastěji se u nich vyskytuje Cryptosporidium felis, které ojediněle způsobuje onemocnění i u 
člověka (Šlapeta 2013). Cystoisospora spp. u koček často předchází Toxoplasma gondi nebo 
parazitují současně (Svobodová et al. 2013), tyto druhy jsou podrobněji popsané viz níže.  

3.1.3.1 Cystoisospora spp. 

Jsou kosmopolitně rozšířené kokcidie, které parazitují u koček, psů a jiných kočkovitých 
a psovitých šelem. U koček se vyskytuje Cystoisospora felis a Cystoisospora rivolta. Způsobují 
průjmovité onemocnění, postihující koťata. U dospělých jedinců bývá toto onemocnění 
bezpříznakové, ale může způsobovat malasimilici, což je porucha využití živin. Ta se projevuje 
zhoršenou kvalitou srsti. K diagnostice je potřeba koprologické a mikroskopické vyšetření.  

Paratenickými hostiteli jsou převážně myšovití, ale také jimi mohou být další drobní 
savci a ptáci. Jedinec se nakazí pozřením paratenického hostitele nebo oocystami, které již 
prošli sporulací. U koček mohou sporozoiti a merozoiti působit i mimo střeva, nejčastěji infikují 
slezinu, játra a mízní uzliny. Cystoisospory nezpůsobují onemocnění u paratenických hostitělů, 
oocysty jsou u nich v klidové fázi a jsou schopné infekce i po 2 letech. Nejčastěji se u nich 
nacházejí ve slezině, játrech a kosterní svalovině (Svobodová et al. 2013). 

 Oocysty Cystoisospora felis dosahují největší velikosti, co se týče kokcidií u koček  
(Wenyon 1926). Dle Taylor et al. (2007) jsou oocysty oválného tvaru, hladkostěnné a mají 
žlutohnědé až světlehnědé zbarvení. Rozměry mají 32 – 53 × 26 – 43 μm a průměrně meří  
43 × 32 μm. Sporulovaný oocyst má dvě sporocysty, přičemž každý z nich má čtyři sporozoity. 
Svobodová et al. (2013) uvádí, že jsou oocysty tenkostěnné, oválného až kulovitého tvaru. 
Jejich rozměry uvádí 35 – 48 × 25 – 35 μm.  Tato kokcidie není považována za patogenní a její 
prepatentní perioda po pozření oocysty trvá 6 – 8 dní a po pozření paratenického hostitele se 
pohybuje v rámci 4 – 7 dnů.  

Oocysty Cystoisospora rivolta jsou podobného tvaru, jak C. felis, ale je výrazně menší. 
Jejich rozměry jsou 21 – 29 × 18 – 26 μm, průměrně měří 25 × 21 μm. Dále má rozdílné 
zbarvení, většinou je bezbarvé až světle hnědé (Taylor et al. 2007). Svobodová et al. (2013) 
uvádí rozměry 21 – 27 × 19 – 25 μm. Tento druh kokcidie je patogenní a klinické příznaky se 
objevují pouze u koťat. Nejčastěji bývají infikováni v rozmezí věku 4 týdnů až 4 měsíců. Mezi 
tyto příznaky řadíme horečky, průjmy i s příměsí krve, apatii a dehydrataci. K léčbě se 
doporučují přípravky s účinnou látkou toltrazuril. Prepatentí perioda po pozření oocysty trvá 5 
– 7 dní a po pozření paratenického hostitele se pohybuje v rámci 4 – 7 dnů.  



 29 

3.1.3.2 Toxoplasma gondi 

Toxoplasma gondi je kosmopolitně rozšířená a vyvolává onemocnění zvané 
toxoplazmóza. Též je považována za původce jedné z nejznámější zoonózy (Taylor et al. 2007; 
Svobodová et al. 2013; Liu et al. 2015). Jedná se o parazitárního prvoka, který infikuje až jednu 
třetinu světové populace (Montoya & Liesenfeld 2004). Definitivními hostiteli jsou kočky a 
další kočkovité šelmy. Mezihostiteli mohou být jakákoliv teplokrevní zvířata, tudíž savci, ptáci, 
hlodavci, ale i hospodářská zvířata nebo člověk (Taylor et al. 2007; Svobodová et al. 2013; 
Kochanowsky & Koshy 2018). Hostitelé se mohou nakazit po pozření oocysty 
z kontaminového prostředí, konzumací syrového masa obsahující oocystu nebo i 
transplacentárně (Montoya & Liesenfeld 2004; Liu et al. 2015). 

Jejich oocysty jsou isosporového typu, mají široce oválný tvar s tenkou stěnou a 
rozměry 10 – 14 × 9 – 11 μm (Svobodová et al. 2013). Pouze definitivní hostitelé vylučují 
oocysty s trusem do venkovního prostředí. 

Tato kokcidie působí převážně v játrech, plicích, svalech, reprodukčním systému a 
centrálním nervovém systému (Taylor et al. 2007). Svobodová et al. (2013) uvádí, že u 
mezihostitelů se vyvíjí v jaderných buňkách krom erytrocytů u savců. Zejména mají zalíbení 
k centrální nervové soustavě a očím přesněji k retině. U definitivních hostitelů působí v tenkém 
střevě, kde probíhá pohlavní a nepohlavní množení.  

Toxoplasma gondi má celkem komplikovaný životní cyklus, který zahrnuje nepohlavní 
cyklus v mezihostitelích a pohlavní cyklus v definitivních hostitelích (Dubey 2009; 
Kochanowsky & Koshy 2018). Jejich cyklus zahrnuje 3 patogenní formy. Jedná se o sporozoity 
v oocystách, tachyzoity a bradyzoity v cystách tkání (Montoya & Liesenfeld 2004). 

Toto onemocnění má dvě formy, jedná se o akutní onemocnění, pro které je 
charakteristické tvorba pseudocyst a o chronickou infekci, při které se tvoří pravé tkáňové cysty 
(Svobodová et al. 2013). Moncada & Montoya (2012) udávají, že chronickou infekcí je 
nakaženo až 30% světové populace. Při akutním onemocnění se objevuje zvětšení mízních 
uzlin, zvýšená teplota, dušnost, výtoky z očí a nosu a průjmy, které mohou způsobovat hubnutí. 
U koček nejčastěji pozorujeme zápal plic. K diagnostice této kokcidie například napomůže 
koprologické a makroskopické vyšetření. T. gondi může být zaměnitelná za Hammondia 
hammondi, ale tento parazit se nevyskytuje tak často. Tudíž ve většině případů se jedná o 
toxoplazmózu. Též je možné využití PCR nebo serologických testů. K léčbě u koček se 
například používá toltrazuril, který slouží k zastavení vylučování oocyst. Při klinické 
toxoplazmóze u psů a koček se používá dvojkombinace trimetroprim a klindamycin. U psů se 
též může použít např. tableta Biseptol nebo injekční roztok Trimetox (Svobodová et al. 2013). 
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4 Metodika 

Součástí této bakalářské práce byl sběr výkalů, který se konal od března 2023 do ledna 
2024. Úkolem bylo získat alespoň 30 vzorků z různých lokalit, které jsem následně vyšetřovala 
v laboratři České zemědělské univerzity na katedře zoologie a rybářství. Pro získání přehledu 
o výskytu parazitů v exkrementech, byla zvolena flotační koprologická a larvoskopická metoda. 

4.1 Vzorky 

Výkaly jsem získala od majitelů nebo z míst, kde se shromažďují toulavé kočky. Vzorky 
musí splňovat daná kritéria, kterými jsem se řídila při sběru a též jsem o nich informovala 
majitelé. Jednalo se například o informaci, která se týkala odčervení, kdy doba od podání látky 
má být nějméně 5 měsíců před odebráním vzorku. Také záleželo na stáří vzorku, jelikož 
vyšetření lze provézt maximálně do jednoho týdne po defekaci. Po tuto dobu byly vzorky 
uskladněné v lednici při teplotě 5°C. Při nedodržení těchto podmínek, by vzorky nebyly pro 
práci již relevantní, jelikož se tak snižuje možnost nálezu daných parazitů. Dále jsem se 
zaměřila na informace, jestli kočky z daných lokalit mají umožněný přístup ven a zda se v okolí 
vyskytují lišky.  

 
Sběr exkrementů byl uskutečněn na území České republiky, jmenovitě z Prahy, 

Středočeského, Pardubického a Moravskoslezského kraje. Každý výkal byl samostatně 
uskladněn a popsán potřebnými informacemi, aby nedošlo k zámněně. Dále jsem si připravila 
uzavíratelné sáčky, kdy na každý vzorek jsem potřebovala dva. Ty jsem následně označila 
svými iniciály, číslem vzorku a rokem, kdy vyšetření probíhalo. Do jednoho jsem vložila 2 
gramy na síťování a do druhého 1 gram na zálohu. Zbylou část exkrementu jsme rozdělila 
ideálně na dvě stejné části, s nimiž se pracovalo dle postupu v daných metodách, viz níže. 

4.2 Koprologická metoda 

Pro toto vyšetření byla zvolena flotační metoda Cornell – Wisconsin. Nejprve jsem si 
odvážila 4 gramy z odebraného trusu, vložila ho do třecí misky a přidala 15 ml bentonitu. Dále 
jsem třela pomocí tloučku do kašovité konzistence, aby se výkaly důkladně spojily 
s bentonitem. Vzniklou směs jsem přecedila přes čajové sítko do kádinky. Číslem vzorku jsem 
si označila 15 ml centrifugační zkumavku a poté do ní odměřila 10 ml této směsi. Zkumavky 
jsem vložila do centrifugy, kde byly odstřeďovány po dobu 5 minut při 1200 otáčkách. Po 
dokončení procesu jsem vyjmula zkumavky a slila z nich veškerý supernatan. Tímto na dně 
zbyl jen sediment, ke kterému jsem přidala flotační roztok do poloviny zkumavky. Důkladně 
jsem vše promíchala, aby nezůstalo nic usazené, a přitom jsem si dávala pozor, aby nevznikly 
bubliny. Poté jsem flotační roztok doplnila až po okraj a pomocí pipety jsem vytvořila malý 
oblouček nad vrchním okrajem zkumavky, aby se tak mohlo přichytit krycí sklíčko. Zkumavky 
jsem opatrně vložila znovu do centrifugy, kde byly opět odstřěďovány po dobu 5 minut při 
1200 otáčkách. Po uplynutí této doby jsem vložila zkumavky do stojánku, kde jsem je nechala 
stát 10 minut. Následně jsem odňala krycí sklíčko a stranou, kde se vytvořila kapka našeho 
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roztoku, jsem přiložila na podložní sklíčko. Nakonec jsem vzniklý preparát pozorovala pod 
mikroskopem při zvětšení 100x a pokud došlo k nálezu vajíčka, tak jsem ho za pomoci určila a 
spočítala jeho množství.  

4.3 Larvoskopická metoda 

Toto vyšetření jsem osobně neprováděla, ale jeho výsledky jsou též podstatné pro tuto 
bakalářskou práci. Byla zvolena Baermannova metoda, která má následující postup. Ideální 
množství zkoumaného vzorku jsou 4 gramy trusu. Vzorky se mohou vyšetřovat až do jednoho 
týdne po založení, po tu dobu se uchovávají v ledničce při teplotě 5°C. Nejprve je potřeba 
sestavit aparaturu, obsahující stojan s nálevkou se zůženým ústím. K nálevce je připojena 
krátká uzavíratelná hadička, která směřuje do kádinky. Dále se nalije dostatečné množství vody 
do nálevky, dovnitř se vloží sítko s dvěma vrstvami buničiny, která musí být alespoň z části 
ponořená. Pokud by se tak nestalo, larvy by se nemohly přemísťovat z trusu do vody. Když je 
vše připravené, umístí se již navážený vzorek a nechá se zde po dobu 24 hodin při pokojové 
teplotě laboratoře. Následující den se buď připraví hodinové sklíčko, na které se vypustí 
potřebné množství vody a pozoruje se pod mikroskopem. Nebo se voda z nálevky slije do 
zkumavky a uloží se do chladu. Morfologické určení je potřeba zhotovit do týdne od stočení. 
Při pozitivnímu nálezu se dají zkumavky s larvama do centrifugy na 5 minut při 1000 otáčkách. 
Následně se zkumavky se sedimentem označí a zmrazí. Posledním krokem je spočítání larev a 
určení na základě morfologie.  
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5 Výsledky 

Vyhodnocení výsledků bylo zaznamenáno do tabulky Microsoft Excel, která následně 
sloužila k vytvoření potřebných grafů, viz tabulka č. 1. Celkem bylo vyšetřeno 30 vzorků 
flotační i larvoskopickou metodou. Flotační metodou Cornel-Wisconsin bylo zjištěno 14 
pozitivních vzorků z čehož vyplývá, že celková četnost výskytu parazitů byla 46,67 %. 
Larvoskopickou Baermennovou metodou bylo zjištěno 12 vzorků s přítomností plicnivek a 
celková četnost výskytu byla 40,00 %. 

 

 

Tabulka č. 1: Přehled parazitů zkoumaných ve vzorcích 
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5.1 Koprologické vyhodnocení 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Graf č.1: Grafické znázornění celkové četnosti výskytu parazitů, kdy pozitivně vyšlo 14 
vzorků, což činí 46,67 %. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Graf č.2: Graf znázorňuje zastoupení jednotlivých druhů parazitů ve vzorcích. Vyplývá, že 
nejčastěji byla pozorována Toxocara cati, a to v 7 vzorcích, kdy prevalence činí 23,33 %. 
Capillaria byla druhá nejčastější, vyskytla se v 6 vzorcích s prevalencí 20,00 %. Též docházelo 
k častému nálezu Ancylostoma / Uncinarie, které lze rozeznat až po genetickém rozboru. 
Nález byl v 5 (16,67 %) případech. Dále se vyskytla Toxascaris leonina ve 3 (10,00 %) 
vzorcích, Taenia / Echinococcus ve 4 (13,33 %) vzorcích a Cystoisospora felis ve 2 (6,67 %) 
vzorcích. 
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Graf č. 3: Graf uvádí smíšené infekce, které se vyskytly celkem v 7 případech. Byla 
pozorována koinfekce Toxocara cati (Tc) a Toxascaris leonina (Tl) v 1 (3,33 %) vzorku, 
Ancylostoma / Uncinarie (A / U) a Capillaria (C) ve 2 (6,67 %) vzorcích, Taenia / Echinococcus 
(T / E) a Cystoisospora felis (Cf) v 1 (3,33 %) vzorku. Koinfekce 3 parazitů T. cati, Ancylostoma 
/ Uncinarie a Capillaria byla objevená v 1 (3,33 %) vzorku. Smíšená infekce 4 parazitů T. cati, 
T. leonina, Ancylostoma / Uncinarie a Capillaria se vyskytla též v 1 (3,33 %) vzorku. 
Koinfekce 5 parazitů T. cati, T. leonina, Ancylostoma / Uncinarie, Capillaria a C. felis byla 
spatřená též v 1 vzorku s prevalencí 3,33 %. 
 

 
 
Graf č. 4: Grafické znázornění porovnání vzorků od koček doma žijících a venkovních. 
Vyplývá, že nebyl objeven pozitivní nález ve vzorcích, které byly odebrány od koček 
z domácností i přesto, že měli přístup i ven. Naopak veškeré pozitivní vzorky byly získány od 
venkovních koček, které často nebyly vůbec odčervovány. 
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Graf č. 5: Graf znázorňuje porovnání vzorků získaných od koček žijících ve městech a obcích. 
Po vyšetření trusu od koček z měst došlo k nálezu 4 pozitivních vzorků z celkového počtu 10 
jedinců. Což činí prevalenci 40,00 %. Zatímco u trusu získaného z obce bylo 10 pozitivních 
vzorků z celkového počtu 20 jedinců s prevalencí 50,00 %.  
 

 
 
Graf č. 6: Graf vyjadřuje zastoupení jednotlivých druhů parazitů, které byli objeveni v trusu 
městských koček. Ve vzorcích byla zjištěna přítomnost dvou druhů parazitů a došlo i k nálezu 
smíšené infekce. Taenia / Echinococcus bylo nalezeno dohromady ve 4 (40,00 %) vzorcích a 
Cystoisospora felis v 1 (10,00 %) vzorku. Koinfekce Taenia / Echinococcus a Cystoisospora 
felis byla pozorována taktéž v 1 vzorku s prevalencí 10,00 %.  
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Graf č. 7: Graf uvádí zastoupení jednotlivých druhů parazitů, které byli objeveni v trusu od 
koček z obcí. Ve vzorcích byla zjištěna přítomnost 5 parazitů. Byla pozorována Toxocara cati 
v 7 (35,00 %) vzorcích, Toxascaris leonina v 3 (15,00 %) vzorcích, Ancylostoma / Uncinaria 
v 5 (25,00 %), Capillaria v 6 (30,00 %) vzorcích a Cystoisospora felis v 1 (5,00 %) vzorku. 
 

 
 
Graf č. 8: Graf ukazuje vzniklé smíšené infekce nalezené v trusu od koček z obcí. Byly 
zpozorované koinfeke Toxocara cati (Tc) a Toxascaris leonina (Tl) v 1 (5,00 %) vzorku, 
Ancylostoma / Uncinarie (A / U) a Capillaria (C) ve 2 (10,00 %) vzorcích. Smíšená infekce 3 
parazitů T. cati, Ancylostoma / Uncinaria a Capillaria byla pozorována v 1 (5,00 %) vzorku. 
Dále byla spatřená koinfekce 4 parazitů T. cati, T. leonina, Ancylostoma / Uncinaria a 
Capillaria v 1 (5,00 %) vzorku a koinfekce 5 parazitů T. cati, T. leonina, Ancylostoma / 
Uncinaria, Capillaria a Cystoisospora felis (Cf) též v 1 vzorku s prevalencí 5,00 %. 
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Graf č. 9: Graf pojednává o tom, zda se vyskytují lišky na území odkud byly získány vzorky 
od koček. Z území, kde se vyskytují bylo odebráno 11 vzorků od koček a z toho bylo 10 
pozitivních jedinců. Což činí prevalenci 90,91 %. Naopak z území, kde se lišky nevyskytují 
bylo získáno 19 vzorků z nichž 4 byly pozitivní. Prevalence činí 21,05 %. 
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5.2 Larvoskopické vyhodnocení 

 

Graf č. 10: Grafické znázornění celkové četnosti výskytu plicnivek. Z celkového počtu 30 
vzorků bylo zjištěno 12 pozitivních, což činí prevalenci 40,00 %. 
 

 
 
Graf č. 11: Graf uvádí podíl zastoupených jednotlivých druhů plicnivek a vzniklé smíšené 
infekce. V trusu byla nalezena vajíčka Aelurostrongylus abstrusus ve 12 (40,00 %) vzorcích, 
Troglostrongylus brevior ve 3 (10,00 %) vzorcích a Oslerus rostratus v 1 (3,33 %) vzorku. 
Koinfekce 2 Plicnivek A. abstrusus a T. brevior se vyskytla ve 3 (10,00 %) vzorcích. Koinfekce 
všech 3 Plicnivek se objevila v 1 vzorku s prevalencí 3,33 %. 
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Graf č. 12: Graf znázorňuje porovnání výskytu plicnivek u koček doma žijících a venkovních. 
Z různých domácností bylo získáno celkem 11 vzorků, z nichž pouze 1 byl pozitivní. 
Prevalence činí 9,09 %. Vzorek byl získán z Poruby v Ostravě, kde kočka má přístup i ven a 
v okolí se nevyskytují lišky. Jednalo se o druh plicnivky Aelurostrongylus Abstrusus. Vzorků 
získaných od venkovních koček bylo celkem 19, z nichž 11 bylo pozitivních. Prevalence činí 
57,89 %. Vzorky byly získány z obcí ve Středočeském kraji a ve všech případech se 
vyskytovaly lišky v okolí.  
 
 Výskyt plicnivek u venkovních koček byl mnohem vyšší, jak u koček doma žijících 
s přístupem ven. Dle dotazníků bylo zjištěno, že venkovní kočky často nebyly odčervené za 
celý jejich život, což velmi ovlivnilo dané výsledky tak jako výskyt lišek. Vzorek z Poruby 
vyšel sice pozitivní na přítomnost plicnivek, ale koprologické flotační vyšetření bylo negativní. 
Je možné, že vzorek byl starší jak 1 týden po defekaci, což mohlo ovlivnit výsledek koprologie   
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6 Diskuze 

Kontroly parazitů u koček probíhají z důvodu snížení výskytu, přenosu na jiná zvířata a 
zamezení vzniku zoonóz. Na přítomnost parazitů u koček má vliv vícero okolností. Jedná se 
například o klimatické podmínky, lokalitu výskytu, zdravotní stav zvířete, pravidelné 
odčervování a použití dalších antiparazitik.  

Součástí této práce bylo vyšetření 30 vzorků koprologickou a larvoskopickou metodou. 
Po koprologické kontrole byla zjištěna celková četnost výskytu parazitů 46,67 %. Touto 
metodou bylo zjištěno 6 druhů parazitů, z nichž 5 má zoonotický potencionál. V získaných 
vzorcích se nejčastěji vyskytovala Toxocara cati s prevalencí 23,33 %.  

Abbas et al. (2022) uvádí o trochu vyšší prevalenci v Egyptě. Součástí jejich práce bylo 
testováno 143 vzorků, z nichž pozitivních bylo 75, což udává prevalenci 52,45 %. Dle výsledků 
bylo zjištěno 13 druhů parazitů, kdy největší zastoupení měla Toxocara cati. Objevila se ve 43 
vzorcích s prevalencí 30,07 %. O něco nižší celkovou četnost výskytu parazitů udává Beugnet 
et al. (2014). Celkově vyšetřili 1519 vzorků získaných z různých zemí Evropy. Celkovou 
prevalenci uvádí 35,09 %, zjištěno bylo 9 druhů parazitů, kdy nejčastěji vyskytovaným byla 
opět Toxocara cati s prevalencí 19, 68 %. 

Dle výsledků této práce je patrno, že venkovní kočky představují větší procento 
nakažených, než kočky chované doma a mající přístup ven. Studie od Taetzsch et al. (2018), 
při níž testovali pouze venkovní toulavé kočky (vzorky byly získané z USA, přesněji 
z Virginie), uvádí prevalenci 64,58 % z celkového počtu 275 vzorků. Taktéž u nich se vyskytuje 
nejčastěji Toxocara cati s prevalencí 58,85 %. Udávají, že toulavé kočky jsou velmi limitované, 
jelikož nemají pravidelné kontroly a nepodávají se jim antiparazitika, která by zamezila nákaze. 
Též zmiňují, že tak představují hrozbu pro ostatní zvířata i lidi. 

Dalším testovaným parazitem byla Capillaria spp., která se vyskytovala v 6 vzorcích 
s prevalencí 20,00 %. Joachim et al. (2023) testovali 130 vzorků z útulku nacházejího se 
v Rakousku. I u nich došlo k výskytu Capillaria spp., respektive Capillaria hepatica. Byla 
nalezena ve 2 vzorcích, což představuje nižší prevalenci činící 1,54 %. 

V tomto výzkumu též došlo k výskytu Ancylostoma spp. / Uncinaria stenocephala. 
Zjištěna byla v 5 vzorcích a její prevalence činí 16,67 %. Rigio et al. (2013) prováděli výzkum 
domácích koček a psů v Itálii. Dle jejich výsledků byla Ancylostoma tubaeformae zjištěna 
pouze v 1 vzorku z celkého počtu 81. Prevalence je tudíž nižší a činí 1,23 %.  

Ve výsledcích byla také zjištěna Toxascaris leonina s prevalencí 10,00 %, což odpovídá 
3 pozitivním vzorkům. Attia et al. (2023) testovali 300 vzorků z Egypta. Z těchto vzorků vzešlo 
pouze 15 pozitivních, což činí prevalenci 5,00 %. V jejich případě byla testovýna krev a moč, 
kdežto v tomto výzkumu probíhalo vyšetřování trusu, což mohlo, ale nemuselo ovlivnit 
výsledky.  

Dalším zjištěným parazitem byla Cystoisospora felis, která se vyskytla pouze ve  
2 vzorcích, což činí prevalenci 6,67 %. Barılı et al. (2023) získali 100 vzorků z testované oblasti 
Kırıkkale v Turecku. Po vyšetření trusu zjistili, že celková četnost pozitivních vzorků je  
31,00 %, což představuje 31 pozitivních vzorků.  
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Tento výzkum se zaměřil převážně na výskyt Taenia spp. / Echinococcus multilocularis, 
ale k nálezu došlo pouze ve 4 vzorcích s prevalencí 13,33 %. Výkaly byly získané z Prahy, 
z míst, kde se shromažďují toulavé kočky. Jelikož E. multilocularis převážně parazituje u lišek, 
bylo potřeba zjistit, nevyskytují-li se náhodou v blízkém okolí, což se nepotvrdilo. Karamon et 
al. (2019) poprvé zjišťovali výskyt E. multilocularis u koček, psů a lišek v Polsku. Testovali 67 
vzorků od koček a 268 vzorků psích. U lišek probíhalo testování drastičtěji, jelikož jim 
zkoumali střeva po usmrcení. Jednalo se o 110 lišek. Zjistili, že tímto parazitem byly nakaženy 
4 kočky, což činí prevalenci 5,97 %. Z testované skupiny psů byli infikováni pouze 4 jedinci 
s prevalencí 1,49 %. Co se týče lišek, bylo zjištěno 53 pozitivních jedinců s celkovou četností 
výskytu 48,18 %. Tato práce potrvzuje, že je E. multilocularis především parazitem lišek a ty 
jsou tak nejčastějšími přenašeči. K výskytu Taenia spp. došlo u 10 koček, což udává prevalenci 
14,93 % a u 26 psů s prevalencí 9,70 %. 

Jak již bylo zmíněno, součástí této práce bylo i larvoskopické vyšetření, které zkoumalo 
výskyt plicních červů u koček. Z celkového počtu 30 vzorků vzešlo 12 vzorků pozitivních, což 
činí celkovou četnost výskytu 40,00 %. Plicnivka nesoucí název Aelurostrongylus abstrusus se 
vyskytla ve všech pozitivních vzorcích. Troglostrongylus brevior se vyskytla ve 3 vzorcích 
s prevalencí 10,00 %. Oslerus rostratus se objevila pouze v 1 vzorku, což činí prevalenci 
3,33%. Schnyder et al. (2021) testovali 2998 vzorků získaných z Německa. Bylo zjištěno 361 
koček pozitivních na Aelurostrongylus abstrusus, což činí prevalenci 12,04 %. Salant et al. 
(2020) testoval 400 vzorků získaných z Jeruzaléma, z těchto vzorků bylo 38 vzorků pozitivních 
na Troglostrongylus brevior, což činí prevalenci 9,5 %. Také uvádí, že bylo 6 vzorků 
pozitivních na Aelurostrongylus abstrusus s prevalencí 1,5 %. García-Livia et al. (2023) 
zkoumala 29 vzorků od koček ze Španělska. Z celkového počtu vyšlo 8 pozitivních vzorků na 
Oslerus rostratus, což činí prevalenci 27,58 %.  

Míra prevalence parazitů byla již zmíněna na začátku diskuze, ale dle získaných informací 
závisí též na počtu testovaných vzorků. Také záleží na tom, zda jsou vzorky od koček 
chovaných pouze doma, v domácnostech s možností pohybu venku nebo jsou pouze venkovní.  
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7 Závěr 

• Cílem této bakalářské práce bylo zjistit, jací paraziti se nejčastěji vyskytují u koček a 
kteří z nich mají zoonotický potenciál, neboli jsou přenosné i na člověka. Veškeré 
informace byly získané z vědeckých článků nebo odborné tištěné literatury. Zaměřila 
jsem se vždy na podrobný popis parazita, včetně životního cyklu, možného 
onemocnění u zvířat případně u lidí, klinických příznaků a potencionální léčbu. 
Převážně jsem popisovala parazity, kteří mohli být zjištěni v druhé části této práce.  

 
• Součástí této práce byla i praktická část obsahující sběr kočičích výkalů v různých 

lokalitách, a to jak od koček žijících doma s možností volného pohybu venku, tak i 
z míst, kde se shromažďují kočky toulavé. Dohromady bylo získáno 30 vzorků, z toho 
14 pozitivních, což činí celkovou četnost výskytu 46,67 %. Nejčastěji byla zjištěná 
Toxocara cati s prevalencí 23,33 %.  
Největší důraz však byl kladen na výskyt zoonotických tasemnic, respektive Taenia 
spp. nebo Echinococcus multilocularis. V tomto výzkumu byla zjištěna vajíčka 
tasemnic ve 4 vzorcích, což činí prevalenci 13,33 %. Dle výsledků můžeme 
předpokládat, že kočka není hlavním přenašečem těchto zoonotických tasemnic. 
 

• Paraziti byli prokázaní převážně u koček toulavých, které pravděpodobně nebyly 
odčervené po celý svůj život. U nich též docházelo k výskytu koinfekce vícero 
gastrointestinálních parazitů a plicních červů. Po zjištění těchto výsledků byla kočkám 
podána příslušná antiparazitika, aby již nebyli vystaveni nákaze a nepředstavovali dál 
hrozbu pro další zvířata a v některých případech i pro lidi.   
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